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Анотація. Розглянуто соціально-етичні аспекти відповідальності підприємства торгівлі і виробників 

тютюнових виробів/алкогольних напоїв, проаналізовано зарубіжний досвід. Розкрито соціальні наслідки 
споживання тютюнових виробів для здоров’я громадян України. Визначено, що соціально-етичні проти-

річчя споживання тютюнових виробів/алкогольних напоїв проявляються у декількох площинах: вироб-

ництві й реалізації тютюнових виробів (це сприяє наповненню державного бюджету), виникненні захворю-

вань населення, що поступово призводить до втрати генофонду нації (це витрати бюджетних коштів на 

лікування громадян), проблемі утилізації тютюнових відходів. Запропоновано інституційні заходи 
соціального впливу на зменшення обсягів споживання тютюнових виробів (алкогольних напоїв) для молоді 

в Україні. 
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Постановка проблеми. Важливість соціальних 

питань для окремих секторів економіки знаходиться 

в зоні особливої уваги суспільства і громадськості. 

Це стосується підприємств тих галузей, продукція і 

послуги яких шкідливо впливають на навколишнє 

середовище, здоров’я дітей, населення тощо. Мова 

йде про торгівлю тютюновими виробами, екологічні 

аспекти діяльності автотранспортних підприємств, 

шкідливі викиди автозаправних станцій та викорис-

тання неякісного пального, продаж безакцизних та 

контрафактних товарів (алкогольні напої, тютюнові 

вироби), зловживання і недоброчесні практики у цих 

напрямах діяльності тощо. Найбільшу загрозу здо-

ров’ю людини здійснює продаж тютюнових виро-

бів, у т.ч. нелегальний. За даними Всесвітньої орга-

нізації охорони здоров’я [14], від наслідків таба-

кокуріння щороку помирає 3,5 млн. жителів планети 

(близько 10 тисяч смертей щодня), кількість викуре-

них сигарет в рік становить більше трильйона штук, 

що у грошовому еквіваленті складає 400 млрд. до-

ларів на рік. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Соціально-етичні аспекти взаємодії підприємства зі 

споживачами у сфері товарного обігу, посилення 

соціальної відповідальності компаній і поширення 

соціальних практик підприємств внутрішньої тор-

гівлі щодо етичного споживання товарів розгляда-

лися у наукових роботах таких вчених, як В. Апопій, 

І. Копич, О. Нестуля [1], А. Мазаракі, Є. Ромат,  

Г. Алданькова та ін. [2, с. 148-210]. На проблематиці 

сутності та принципів етичного споживання акцен-

тувалася увага у роботах Ф. Котлера, M. Старра 

(Starr) [3, 4] та ін. Теренда, Н. О. Слободян, К. Юріїв 
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[5, с. 160-162] та Г. Левченко і О. Волк у процесі 

власних емпіричних досліджень [6] виявили ризики 

впливу куріння на поширеність хвороб системи кро-

вообігу та безробіття в Україні (у Південно-Схід-

ному, Південному та Північно-Східному регіонах). 

Соціально-ціннісні аспекти підвищення відпові-

дальності підприємств торгівлі висвітлювались 

автором у роботі [7]. Зростає увага з боку гро-

мадських організацій щодо негативного впливу 

вживання алкогольних напоїв та тютюнових виробів 

підлітками. 

 

Постановка завдання. Метою статті є обґрун-

тування пропозицій щодо посилення державного 

впливу на усунення негативних наслідків порушен-

ня правил торгівлі тютюновими виробами та алко-

гольними напоями, а також розробки відповідних 

заходів із урахуванням вивчення сучасних світових 

практик щодо регулювання споживання тютюнових 

виробів та чинного правового поля в Україні. Для 

вирішення поставлених завдань використовувалися 

сучасні теоретичні та практичні методи наукового 

пізнання (узагальнення і порівняння, методи еконо-

мічного і статистичного аналізу, індукції), що най-

більше відповідають тематиці проведеного дослід-

ження. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Тютюнова галузь уже декілька років є однією з ва-

гомих статей наповнення державного бюджету. За 

даними державної статистики України [8], витрати 

населення на купівлю алкогольних напоїв та тютю-

нових виробів у 2016 році становили 70,3 млрд грн 

(табл. 1), або майже третину (30,8%) від обсягу това-

рообороту продовольчих товарів. Серед позитивних 

тенденцій необхідно відмітити, що обсяг споживання 

тютюнових виробів і алкогольних напоїв у фізич-

ному вимірі (в цінах 2015 року) з 2014 по 2016 роки 

скорочується. Так, продаж тютюнових виробів 2015 

року в цінах 2014 року (тобто фізичний обсяг) склав 

71,3% від продажу 2014 року, фізичний обсяг 2016 

до 2015 року – 95,1%.  

Фізичний обсяг товарообороту алкогольних на-

поїв у 2015 році склав 89,1% продажу 2014 року та у 

2016 році – 97,1% 2015 року. Водночас відмітимо, 

що у структурі загального товарообороту частка 

продажу алкогольних напоїв та тютюнових виробів 

залишається досить високою –12,6%, лінія тренду - 

повільно позитивною (рис. 1). 

На обсяги торгівлі тютюновими виробами суттє-

во впливає факт монополізації ринку. На сьогодні в 

Україні ринок тютюнових виробів контролюють 

чотири глобальних виробники: “Філіп Морріс 

Україна”, JTI, “Імперіал Табакко Україна” і “BAT 

Україна”. Їхня сумарна частка ринку становить, за 

даними Антимонопольного комітету України, 98% 

[13]. В 2010 р. з’явилася компанія ТОВ ТК “Мега-

поліс-Україна” (з російським капіталом), яка за три 

роки повністю монополізувала ринок оптової тор-

гівлі тютюновими виробами. Рішенням АМКУ [13, 

c. 189-191] під тиском суспільства на ТОВ “Тедіс-

Україна” було накладено штраф у 431,2 млн грн за 

зловживання монопольним становищем на загаль-

нодержавному ринку дистрибуції сигарет. Втім, за 

січень-березень 2017 року місцеві бюджети отрима-

ли 221,53 млн грн акцизного збору від TEDIS 

Ukraine. Також компанія сплатила 77,98 млн грн по-

датку на додану вартість та 15,77 млн грн податку з 

доходів найманих працівників. До бюджетів Фонду 

соціального страхування та Пенсійного фонду 

України (ЄСВ) TEDIS Ukraine перерахувала  

14,42 млн грн. 

 

 
 

Рис. 1. Витрати населення на купівлю алкогольних напоїв та тютюнових виробів в Україні 
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Високі надходження до бюджету від підпри-

ємства, однак, не враховують, скільки державних 

коштів витрачається на лікування онкохворих на рак 

легенів, закупівлю ліків від алергічних захворювань 

тощо. На сайті ТОВ “Тедіс-Україна” [15] зазначено: 

“Соціальна орієнтація компанії проявляється в рів-

них можливостях для кар’єрного зростання кожного 

працівника, соціальній захищеності, на гідну оплату 

та умови праці”. Більше того, підприємство випус-

кникам вищих навчальних закладів, які досягли 

повноліття, пропонує привабливі умови за програ-

мою стажування студентів.  

Це такий собі соціально-етичний дисонанс, який 

проявляється у виробництві й реалізації тютюнових 

виробів (це сприяє наповненню держбюджету), з 

одного боку, та виникненні захворювань населення 

(витрати держбюджету на лікування) й проблемі 

утилізації тютюнових відходів, - з іншого. За даними 

ВООЗ, Україна знаходиться на 11 місці серед усіх 

країн за рівнем використання сигарет [17]: більше  

10 млн активних курців, що складає третину праце-

здатного населення. Крім того, куріння - це чинник 

багатьох захворювань: щорічно від куріння Україна 

втрачає 100-120 тисяч осіб, що становить 13% усіх 

смертей, з них близько 20% випадків смерті від раку 

легенів, а випадки смертей від серцево-судинних 

хвороб серед курців у два рази вищі, ніж серед тих, 

хто не палить.  

У контексті етично-правової діяльності органи 

державної, місцевої влади через суспільні інститути, 

громадські організації можуть впливати на обсяги 

споживання тютюнових виробів та алкогольних на-

поїв. Прийнята Рамкова конвенція ВООЗ із бороть-

би проти тютюну була ратифікована Законом 

№ 3534-IV (3534-15) від 15.03.2006 року. За даними 

МВФ, Україна знаходиться на 106 місці у світі за 

показником ВВП із доходом на душу населення 

всього у 3575 тис. доларів США, тоді як в Німеччині 

рівень доходів на душу населення становить  

44558 тис. доларів США, а у Великобританії -  

39,604 тис. доларів США. Наслідками відповідного 

диспаритету в поєднанні зі складною фінансово-

економічною ситуацією та низькою купівельною 

спроможністю в Україні стало зростання обсягів 

нелегальної торгівлі тютюновими виробами до 9,2% 

(за даними досліджень TNS) [9]. Неузгодженість 

національної політики акцизного оподаткування 

призводить до популяризації контрабанди та забруд-

нення території. Як зазначає експерт, паперові 

акцизні марки фактично не несуть інформації про 

автентичність товару для представників підпри-

ємств торгівлі чи споживачів. Сучасні цифрові 

технології є більш ефективними засобами контролю 

за сплатою акцизного податку та протидії тіньового 

обігу тютюнових виробів [18, с. 30]. В Україні 

реальне зростання цін на тютюнові вироби вдвічі 

випереджає інфляцію (індекс споживчих цін), у той 

час як купівельна спроможність українців залиша-

ється на низькому рівні. Відповідно до Директиви 

Ради ЄС № 64 від 2011 року та № 118 від 2008 року 

загальне мито на сигарети має становити не менше 

ніж 60% від середньозваженої роздрібної ціни, а 

акцизне мито - не менше ніж 90 євро за тисячу сига-

рет незалежно від середньозваженої роздрібної ціни 

[18]. Країни-члени ЄС не можуть встановлювати 

нижчі ставки, проте верхня цінова межа без обме-

жень. У таких країнах, як Німеччина, Великобри-

танія, Люксембург, Франція, Італія, роздрібна ціна 

пачки сигарет становить близько 6 євро за пачку 

[18]. Незважаючи на високі ціни, громадяни назва-

них країн витрачають значно меншу частку свого 

бюджету порівняно з українцями. Причиною цього 

є стабільний рівень доходів. 

У Конвенції зазначено, що сигарети й деякі інші 

вироби, що містять тютюн, є високотехнологічними 

виробами, які розроблені таким чином, щоб ство-

рювати й підтримувати залежність, і що багато 

компонентів, які містяться в них, та дим, який вони 

виділяють, є фармакологічно активними, токсич-

ними, мутагенними й канцерогенними; залежність 

від тютюну класифікується в основних міжнародних 

класифікаціях хвороб як окремий розділ. За різними 

оцінками, в світі викидається близько одного міль-

йона тонн недопалків в якості відходів, що часто є 

причиною великих пожеж (близько 7% лісових по-

жеж), пошкодження майна, смерті людей. Недопал-

ки є найбільш поширеними токсичними відходами 

(до 34% від загального обсягу сміття) і, всупереч 

поширеній думці, вони не розкладаються повністю. 

Крім того, токсичні хімічні речовини в недопалках 

являють собою загрозу для водних екосистем і пріс-

новодних мікроорганізмів, оскільки період розкла-

дання може зайняти до 12 місяців у прісних водой-

мах і до п’яти років в морській воді. В Україні поча-

ла діяти програма рециркуляції сигарет: компанія 

TerraCycle розробила програму утилізації сигарет, в 

якій кожна людина або організація у віці старше 21 

років може збирати і відправляти сигаретні відходи. 

Водночас, якщо підприємство торгівлі свідомо 

обирає товари, створені з порушенням етичних, 

технологічних, екологічних норм, то воно навряд чи 

відрізняється від недобросовісного виробника. За 

даними перевірки, найбільш поширеними порушен-

нями були роздрібна торгівля алкогольними напоя-

ми за цінами, нижчими від встановлених мінімаль-

них оптово-відпускних та роздрібних цін; продаж 

алкогольних напоїв на розлив суб’єктом господарю-

вання без статусу суб’єкта громадського харчуван-

ня; торгівля тютюновими виробами за цінами, ви-

щими від максимальних роздрібних цін; реалізація 

алкогольних напоїв та тютюнових виробів без наяв-

ності відповідних ліцензій, продаж тютюнових ви-

робів із полиць самообслуговування; зберігання та 

реалізація алкогольних напоїв та тютюнових виро-

бів без марок акцизного податку; роздрібна торгівля 

тютюновими виробами поштучно. Так, Антимоно-

польним комітетом України у 2016 році було при-

пинено правопорушення щодо намагання недобро-

совісних суб’єктів господарювання маніпулювати 

свідомістю (вводити в оману) людей. Так, ТОВ 

“Сімферопольський вино-коньячний завод” реалізо-

вував у торговельних мережах алкогольний напій, 

на етикетці якого була розміщена інформація 

(Позначення “Scotch WHISKEY” асоціюється у 95% 

опитуваних із шотландським віскі), що вводила в 
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оману споживачів. Дії ТОВ визнані неправомірни-

ми, оскільки порушили ст. 15 Закону України “Про 

захист від недобросовісної конкуренції” [13, c. 206-

207]. 

Законом України [12] введені суттєві обмеження 

щодо торгівлі та споживання тютюнових виробів, 

зокрема забороняється куріння тютюнових виробів, 

електронних сигарет і кальянів: у ліфтах і таксофо-

нах у приміщеннях та на території закладів охорони 

здоров’я; у приміщеннях та на території навчальних 

закладів; на дитячих майданчиках; у приміщеннях 

та на території спортивних і фізкультурно-оздоров-

чих споруд та закладів фізичної культури і спорту; у 

під’їздах житлових будинків; у підземних перехо-

дах; у транспорті загального користування, що вико-

ристовується для перевезення пасажирів; у примі-

щеннях закладів ресторанного господарства; у при-

міщеннях об’єктів культурного призначення; у при-

міщеннях органів державної влади та органів міс-

цевого самоврядування; на стаціонарно обладнаних 

зупинках маршрутних транспортних засобів.  

Кампанія по боротьбі з курінням, що розгорну-

лася у всьому світі, спричинила масові судові позови 

колишніх курців або їх родичів проти тютюнових 

компаній. Курцями подаються в суди і виграються 

тисячі позовних заяв про виплату багатомільйонних 

компенсацій. Перший випадок виплати компенсації 

за шкоду здоров’ю від куріння зареєстрований у 

1988 році в Нью-Йорку. Виробника цигарок “Лігетті 

груп” було визнано частково винним у смерті жінки 

Р. Чіполлоне від раку легенів. Компанія виплатила її 

чоловіку понад 400 тисяч доларів. Загальна сума 

позовів людей, що підірвали своє здоров’я на 

сигаретах Philip Morris, сягає 150 мільярдів доларів 

[10]. Втім, варто наголосити: тютюнові компанії 

здійснюють значні соціальні інвестиції, наприклад 

Philip Morris підтримує розвиток стоматологічних і 

комп’ютерних систем. Українським курцям, що 

зазнали збитки від тютюнової індустрії, подавати 

позови, на жаль, нікуди.  

Протягом останніх років в Україні суттєво зрос-

ли акцизи й, відповідно, ціни на тютюнові вироби, 

але набагато нижче у порівнянні з європейськими 

країнами. Тому постійно з’являються повідомлення 

про нові факти контрабанди цигарок: окрім тради-

ційних хабарів на митниці, використовують підзем-

ні тунелі, гелікоптери, безпілотні літальні апарати та 

інше. Найбільш дієвий метод боротьби з контрабан-

дою - це створення нових робочих місць та підви-

щення рівня доходів населення. Відомі численні 

факти контрабанди тютюнових виробів та алкоголь-

них напоїв з Росії в Україну. Окрім того, що така 

контрабанда підриває інтереси легальних українсь-

ких виробників, фінансово збагачує бойовиків, ви-

робництво товарів контролює ФСБ. Так, восени 

2016 року було зафіксовано більше ста випадків 

отруєння сурогатним алкоголем.  

У розробці заходів антитютюнової кампанії 

Україна не є лідером. У багатьох країнах світу 

введені величезні штрафи за паління в громадських 

місцях (табл. 2). Наприклад, у Бутані палити взагалі 

заборонено: за продаж тютюну, сигарет - штраф 

$225 при тому, що середня зарплата у цій країні -

менше $20 у місяць. У Німеччині в закон про медич-

не страхування зроблена поправка: внесок некуря-

щого на 40% менше, оскільки, за статистикою, він 

лікується рідше. Відомо, що в Німеччині виділяєть-

ся час на перекури. Але для тих, хто добровільно 

відмовився від паління, цей час підсумовується і 

додається до відпустки. У Швеції студент, який хоче 

 

Таблиця 2 

Штрафні санкції за куріння у різних країнах 

 

Країна Заборона паління: причина, місце паління Розмір штрафу 

Бутан  Продаж сигарет, куріння у громадських місцях 225 дол. 

Турція 

Куріння в усіх публічних місцях, будь-яка реклама і показ 

тютюнових виробів  
до 4300 дол. 

За викинутий недопалок не в сміттєвий бак   18 дол. 

Сінгапур За викинутий недопалок не в сміттєвий бак 500 дол. 

Угорщина Куріння у недозволених місцях 125 дол. 

Фінляндія Куріння в громадських місцях  150 дол. 

Швеція Куріння в громадських місцях 500 євро 

Великобританія Куріння на стадіоні  2500 євро 

Ірландія За куріння в громадських місцях його власнику  10 тис. євро 

Німеччина 
Куріння в громадських місцях його власником (у т.ч. 

водіям таксі в машині) 
1000 євро 

Греція Куріння в громадських місцях  3-10 тис. євро 

Франція Куріння в громадських місцях 68 євро 

 

Японія 

Куріння в громадських місцях його власником 135 євро 

Куріння у заборонених місцях  500 дол. 

США 
Штрафи за куріння залежно від штату й особи (юридичної 

або фізичної) 
250-1000 дол. 

 

Джерело: адаптовано за даними [16]. 
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отримати стипендію, має кинути палити, за рішен-

ням фонду, який розподіляє стипендії [16]. Якщо 

звернутися до світового досвіду, то необхідно від-

значити, що за куріння в недозволених місцях бе-

руться великі штрафи: у США стягнення сягає до 

1000 доларів, в Сінгапурі, Швеції, Японії - 500 дола-

рів, Бельгії - 480 доларів тощо. У порівнянні з інши-

ми країнами в Україні штраф мізерний - від 51 до 

170 грн. у разі вчинення порушення вперше, від 170 

до 340 грн. у разі повторного протягом року вчинен-

ня порушення. 

Оцінюючи, наскільки зазначена тема проблема-

тична, сприйняття підприємства торгівлі як соціально 

відповідальної компанії іноді асиметричне. Спожи-

вач вільний у виборі товарів та послуг, але, на жаль, в 

Україні питання доброчесності торгівлі тютюновими 

виробами та алкогольними напоями не набуло на-

лежної підтримки у держави та громадянського 

суспільства. Одна з причин - низький рівень захисту 

приватної власності, корупція. Значна частина фінан-

сових коштів (у т. ч. і торгових компаній) виведена з 

обігу економіки і знаходиться за межами України. 

 

Таблиця 3 

Правове регулювання та шляхи впливу на обсяги споживання  тютюнових виробів та алкогольних 

напоїв в Україні 

 

Інститути 

впливу 
Зміст впливу Засоби впливу 

В
ер

х
о

в
н

а 
 Р

ад
а 

У
к
р

аї
н

и
 

Забороняється продаж пива (крім безалкогольного), алкогольних, 

слабоалкогольних напоїв, вин столових та тютюнових виробів: 1) осо-

бами, які не досягли 18 років;  2) у приміщеннях та на території нав-

чальних та закладів охорони здоров’я; 3) у приміщеннях спеціалізова-

них торговельних організацій, що здійснюють торгівлю товарами 

дитячого асортименту або спортивними товарами, а також у відповід-

них відділах універсальних торговельних організацій; 4) у закритих 

спортивних спорудах (крім пива у пластиковій тарі); 5) з торгових авто-

матів; 6) на полицях самообслуговування (крім  тютюнових виробів у 

блоках та алкогольних, слабоалкогольних напоїв, вин столових, пива);  

7) поштучно (для тютюнових виробів, крім сигар); 8) у споживчих 

упаковках, що містять менш як 20 сигарет; 9) з рук; 10) у невизначених 

для цього місцях торгівлі. 

Штраф - 

6800 грн. 

(пропозиція - 

підвищити 

штраф до  

20 тис. грн) 

Кабінет 

Міністрів 

України 

Ліцензування роздрібної торгівлі : 

 - плата за ліцензію на роздрібну торгівлю алкогольними напоями, крім 

сидру та перрі (без додання спирту), становить 8000 гривень на рік на 

кожний окремий, зазначений у ліцензії електронний контрольно-

касовий  апарат, що знаходиться у місці торгівлі;  

 - на роздрібну торгівлю тютюновими виробами на кожне  місце тор-

гівлі - 2000 гривень 

При несвоєчас-

ній оплаті – 

анулювання 

ліцензії, штраф 

Виробник або 

імпортер тю-

тюнових 

виробів 

Встановлення максимальної роздрібної ціни на тютюнові вироби, яка 

наноситься на пачку, коробку або сувенірну коробку тютюнових ви-

робів разом із датою їх виготовлення 

ДФС, захист 

прав споживачів 

(результати 

перевірок) 

Місцеві 

органи влади 

Заборона на торгівлю та споживання тютюнових виробів та алко-

гольних напоїв у торговельній мережі:   

- на час проведення масових заходів; 

-  у вечірній та нічний час. 

ДФС, 

попередження, 

штраф 

Засоби 

масової 

інформації 

Соціальна реклама здорового способу життя,  антиреклама споживан-

ня алкогольних напоїв та тютюнових виробів, інформування про шко-

ду здоров’ю 

Антиреклама, 

навчальний 

відеоконтент 

Громадські 

організації 

Профілактична, просвітницька робота, реалізація тематичних соціаль-

них проектів серед молоді; інформування у соціальних та медіаресур-

сах 

Громадський 

контроль, інфор-

мування 

Школа, 

заклади 

освіти 

Формування ідеї серед підлітків, що курити – це не модно, пропаган-

да здорового стилю життя. Розробка навчальних матеріалів у вигляді 

комп’ютерних симуляцій. 

Обговорення, ін-

формування, 

контроль, тесту-

вання 

 

Джерело: авторська розробка  
 

_____________________________ 
1 Закон України “Про державне регулювання виробництва і обігу спирту етилового, коньячного і плодового, алкогольних 

напоїв та тютюнових виробів”, введений в дію Постановою ВР № 482/95-ВР від 19.12.95 із змінами. 
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Очікування стейкхолдерів відносно підприємств тор-

гівлі в Україні не занадто високі, зважаючи на зако-

нодавче регулювання і потужне лобіювання у влас-

них інтересах великих компаній та наявного тіньо-

вого сектора, який “не сплачує” жодного податку. В 

результаті, хоча норма прибутку на капітал в Україні 

в рази перевищує світовий рівень, підприємства 

торгівлі відчувають брак як власних, так і позикових 

фінансових ресурсів. Для досягнення соціальних 

цілей у сфері охорони здоров’я та довкілля на законо-

давчому рівні необхідне врегулювання проблем 

податкової та цінової політики стосовно тютюнових 

виробів та алкогольних напоїв (табл. 3), підвищення 

штрафів за порушення правил торгівлі, розробка 

регламентних заходів контролю при знищенні конт-

рафактної тютюнової та алкогольної продукції, що 

вилучається правоохоронними органами.  

Слабка антитютюнова пропаганда серед молоді, 

доступна ціна на сигарети в Україні, політика 

зацікавленості органів влади у прибутках та внеску в 

національний бюджет тютюнових компаній – все це 

негативно позначається на соціально-фізичному 

здоров’ї населення України, зниженні продуктив-

ності праці, втраті генофонду нації. Куріння почи-

нається в підлітковому віці, а тому в цей період 

необхідно вести масову просвітницьку роботу 

(ефект досягається у партнерській діяльності школи, 

навчальних закладів, місцевих органів влади), де-

монструвати проактивну рекламу здорового спосо-

бу життя в соціальних мережах, на телебаченні. 

 

Висновки і перспективи подальших дос-

ліджень у даному напрямі. В Україні є величезний 

порівняно з іншими країнами соціально-економіч-

ний потенціал, але не сформована принципова со-

ціально відповідальна позиція суб’єктів госпо-

дарської діяльності й органів державної влади для 

його реалізації на благо майбутніх поколінь: ціна за 

пачку сигарет в Україні є низькою і доступною для 

молоді. Проаналізовано досвід різних країн щодо 

заборони торгівлі тютюновими виробами у порів-

нянні з Україною. Запропоновано вжиття інститу-

ційних та локальних заходів для зменшення обсягів 

споживання тютюнових виробів та алкогольних 

напоїв в Україні. Акцентовано увагу на необхідності 

посилення адресної поінформованості серед дітей та 

молоді у загальноосвітніх закладах про наслідки 

впливу вживання тютюну й алкоголю для здоров’я, 

їх наркотичний характер та смертельну небезпеку. 

Подальші дослідження будуть спрямовані на роз-

робку соціальних механізмів етичного споживання 

та соціальної відповідальності підприємств торгівлі. 
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